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Stadtkleingartenausschuss 
 

Niederschrift 
der 01. Sitzung des Stadtkleingartenausschusses 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 23.03.2022 

Beginn: 16:00 Uhr 

Ende 16:25 Uhr 

Raum: Hansestadt Stralsund, Rathaus, Löwenscher Saal  

 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Detlef Lindner  

stellv. Vorsitzende/r 
Frau Kathrin Ruhnke  
Frau Bärbel Ciesielski  

Mitglieder 
Herr Michael Adomeit  
Herr Dirk Döring  
Frau Sabine Döring  
Frau Sandra Graf  
Frau Erika Lachowski  
Herr Thomas Melms  
Frau Petra Voß  

Vertreter 
Herr Christian Binder Vertretung für Herrn Thoralf Pieper 
Herr Rolf-Peter Zimmer Vertretung für Herrn Maximillian Schwarz 

Protokollführer 
Frau Cinderella Littmann  

von der Verwaltung 
Frau Heike Benz  
Herr Andre Kobsch  
Herr Andrè Meißner  
Herr Thomas Struwe  
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Tagesordnung: 
 
 1   Bestätigung der Tagesordnung  
   
 2   Bestätigung der Niederschrift der 03. Sitzung des Stadtklein-

gartenausschusses vom 24.11.2021 
 

   
 3   Beratung zu Beschlussvorlagen  
   
 4   Beratung zu aktuellen Themen  
   
 4.1   Pflege der Außenanlagen (anliegende Bäume) vor den Klein-

gartenvereinen 
 

   
 4.2    Gartenbegehungen 2022  
   
 4.3   auswärtige Ausschusssitzung  
   
 4.4   800 Jahre Hansestadt Stralsund 2034  
   
 5   Verschiedenes  
   
 9   Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von 

Empfehlungen aus dem nichtöffentlichen Teil 
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Einleitung: 
Von 12 Mitgliedern des Stadtkleingartenausschusses sind 12 Mitglieder anwesend, womit 
die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
Die Sitzung wird durch den Ausschussvorsitzenden geleitet. Es erfolgt eine Tonträgerauf-
zeichnung.   
 
 
zu 1 Bestätigung der Tagesordnung 
 
Herr Lindner ändert die Benennung des Tagesordnungspunktes 4.2 in Gartenbegehungen 
2022. 
 
Der geänderten Tagesordnung wird zugestimmt.   
     
Abstimmung: 12 Zustimmungen  0 Gegenstimmen          0 Stimmenthaltungen  
 
 
zu 2 Bestätigung der Niederschrift der 03. Sitzung des Stadtkleingartenaus-

schusses vom 24.11.2021 
 
Die Niederschrift der 03.Sitzung des Stadtkleingartenausschusses vom 24.11.2022 wird oh-
ne Änderungen/ Ergänzungen bestätigt.  
     
Abstimmung:  11 Zustimmungen   0 Gegenstimmen  1 Stimmenthaltung   
 
 
zu 3 Beratung zu Beschlussvorlagen 
 
Es liegen keine Beschlussvorlagen zur Beratung vor.  
 
 
zu 4 Beratung zu aktuellen Themen 
 
zu 4.1 Pflege der Außenanlagen (anliegende Bäume) vor den Kleingartenvereinen 
 
Herr Lindner gibt einführende Worte in das Thema.  
 
Herr Döring berichtet vom bisherigen Geschehen zum Hilferuf des Vorsitzenden des Klein-
gartenvereins Weidenkultur ll Stralsund e.V., unter Benennung der vom Kreisverband für 
Gartenfreunde Stralsund e.V. initiierten Begehungsterminen. Bei den Begehungsterminen 
wurde sich neben dem Umgang mit dem konfliktwürdigen Baum ebenfalls über den allge-
meinen Umgang mit der dort vorhandenen Waldfläche verständigt.   
 
Herr Struwe erörtert die vorhandene Waldfläche. Zum konfliktwürdigen Baum teilt er mit, 
dass dieser beim 1. Begehungstermin Mängel aufwies, welche jedoch keine gravierenden 
Schäden befürchten ließen. Anlässlich dieser Begehung erwies sich die Anordnung der 
Baumfällung für die Verwaltung als nicht erforderlich. Eine Einigung bezüglich der Mängel 
erging insoweit, dass die Verwaltung Schnittarbeiten und die Baumkontrolle für das Gebiet 
anordnete. Diesbezüglich informiert Herr Struwe über die Durchführung erster Schnittarbei-
ten. Im Weiteren geht er auf die Sicherungspflichten ein und vergleicht die Sicherungspflich-
ten von Waldflächen mit den von Parkflächen. Hierbei legt er ausführlich dar, weshalb die 
vorliegende Fläche als Waldfläche geführt wird. Daraus resultiert das zwingende Erfordernis, 
dass die Kleingärtner des Kleingartenvereins Weidenkultur II Stralsund e.V. keine Mäh- und 
Ausräumarbeiten im anliegenden Waldstück vornehmen.  
 
Auf die Nachfrage von Herrn Lindner berichtet Herr Struwe von weiteren Waldflächen, wel-
che unmittelbar an Kleingartenvereine angrenzen.   
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Frau Döring informiert über einen „wilden“ Pflaumenbaum im Kleingartenverein “ Voigdeha-
gen“ Stralsund e.V., welcher in der Erntezeit seine Früchte auf den unmittelbar darunterlie-
genden Radweg fallen lässt. Sie erklärt, dass der Kleingartenverein im Falle eines Unfalles 
haftbar wäre und die Kleingärtner aufgrund des hohen Ertrages mit der Räumung der Früch-
te nicht nachkommen. Aus diesem Grund wurde Frau Döring gebeten, dieses Thema im 
Stadtkleingartenausschuss anzubringen und sich zu erkundigen, ob die Fällung des Obst-
baumes unter Umständen erfolgen könnte.  
 
Herr Struwe vermutet aufgrund einer früheren Begehung, dass der Baum naturschutzrechtli-
chen Regelungen unterliegt und die Fällung somit eines Antrages bedarf.   
 
Herr Döring weist auf das Gefahrenpotenzial der Früchte hin und bittet, dem Anliegen zeit-
nah nachzukommen.  
 
Die Mitglieder des Ausschusses und die Verwaltung einigen sich darauf, dass Herr Struwe 
einen Antrag zur Fällung des Baumes stellt. 
 
Da kein weiterer Redebedarf besteht, führt der Ausschussvorsitzende in den nächsten Ta-
gesordnungspunkt ein.    
    
 
zu 4.2  Gartenbegehungen 2022 
 
Herr Lindner erkundigt sich nach dem derzeitigen Sachstand.  
 
Herr Döring entgegnet, dass in der Sitzung des Kreisverbandes der Gartenfreunde Stralsund 
e.V. am 07.04.2022 der Entwurf zur Gartenbegehung 2022 abschließend beraten wird.  
 
Nach Rücksprache mit dem Vorstand des Kreisverbandes der Gartenfreunde Stralsund e.V. 
erfragt Herr Lindner das Teilnahmeinteresse der Ausschussmitglieder an der Gartenbege-
hung 2022.  
 
Herr Döring fügt an, dass die erste Gartenbegehung für den 18. Mai 2022 anvisiert ist und 
die Begehungen in der Regel am Vormittag stattfinden.  
  
Frau Voß bekundet ihr Interesse für die Teilnahme an den Gartenbegehungen.  
 
Herr Lindner bittet den Kreisverband der Gartenfreunde Stralsund e.V., den fertiggestellten 
Plan bezüglich den Gartenbegehungen 2022 der Geschäftsstelle, Frau Littmann, zu über-
senden, damit die Weiterleitung an die Ausschussmitglieder erfolgen kann.  
  
Seitens der Ausschussmitglieder besteht zum vorliegenden Tagesordnungspunkt kein weite-
rer Redebedarf. Aus diesem Grund schließt der Ausschussvorsitzende den Tagesordnungs-
punkt.   
   
 
zu 4.3 auswärtige Ausschusssitzung 
 
Herr Lindner hinterfragt das Interesse an einer auswärtigen Ausschusssitzung für eine der 
kommenden Sitzungen.  
 
Frau Ciesielski begrüßt das Vorhaben.  
 
Herr Kobsch merkt an, dass für die auswärtige Ausschusssitzung zunächst ein geeigneter 
Kleingartenverein gesucht werden sollte.  
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Frau Graf schlägt die Vereinsgaststätte Volkshaus Stralsund des Kleingartens “Vogelsang“ 
e.V. vor.  Sollte die Ausschusssitzung in der Vereinsgaststätte Volkshaus Stralsund nicht 
stattfinden können, wäre der Kleingartenverein, in dem Frau Graf Mitglied ist, ebenfalls 
denkbar.  
 
Herr Lindner regt an, dass Vereine durch den Stadtkleingartenausschuss nicht mehrfach 
besucht werden sollten.  
Der Ausschussvorsitzende bittet die Ausschussmitglieder mögliche Vorschläge ihm oder der 
Geschäftsstelle, Frau Littmann, mitzuteilen.  
 
Der Ausschussvorsitzende beendet die Beratung zur auswärtigen Ausschusssitzung.  
 
 
zu 4.4 800 Jahre Hansestadt Stralsund 2034 
 
Herr Lindner übergibt Herrn Melms das Wort, welcher die Beratung des Themas angeregt 
hat.  
 
Herr Melms erörtert seine Intention zur 800-Jahr-Feier der Hansestadt Stralsund.  
 
Herr Lindner verweist auf das Kulturkonzept für 2034. Eine Ergänzung durch die Kleingärtner 
befürwortet er und findet, dass zeitnah die ersten Planungsschritte eingeleitet werden sollten.  
 
Frau Döring begrüßt die Veranstaltung der Gartentage im Jahr 2034 unter dem Motto „Kul-
tur“. Durch einen Aufruf könnten hierfür alte Gartengeräte, Bilder, etc. gesammelt werden.  
 
Da kein weiterer Redebedarf besteht, schließt der Ausschussvorsitzende den Tagesord-
nungspunkt.  
 
 
zu 5 Verschiedenes 
 
Herr Lindner informiert die Mitglieder des Ausschusses darüber, dass Frau Lachowski bei 
der nächsten Vorstandswahl vom Kreisverband der Gartenfreunde Stralsund e.V. im April 
2022 nicht mehr zur Wahl antreten wird. Aus diesem Grund bedankt er sich für die gute Zu-
sammenarbeit in den letzten Jahren. Im Namen des Ausschusses wünscht der Ausschuss-
vorsitzende Frau Lachowski für die Zukunft nur das Beste.  
 
Frau Lachowski bedankt sich für die einwandfreie Zusammenarbeit mit der Hansestadt 
Stralsund.  
 
Herr Lindner erfragt das Datum für die Neuwahl des Kreisverbandes.  
 
Herr Döring teilt mit, dass die Wahl am 23.04.2022 stattfinden wird.  
 
Seitens der Ausschussmitglieder besteht kein weiterer Redebedarf zu diesem Tagesord-
nungspunkt. Da auch zu den weiteren Tagesordnungspunkten kein Beratungsbedarf besteht, 
entfallen diese.  
 
Der Ausschussvorsitzende dankt den Beteiligten für deren Mitarbeit und beendet die 01. Sit-
zung des Stadtkleingartenausschusses.  
     
 
 
 
gez. Detlef Lindner    gez. Cinderella Littmann 
Vorsitzender    Protokollführung 
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